

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁC

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: DR. JAKOBI KÁLMÁN.

A szájkosár.

A parlamentárizmus vége.

Merénylet a nemzet ellen.

A „Kolozsvári Friss Ujság“ tegnapi számában — fővárosi tudósítónk telefonjelentése alapján — bemutattuk azt a tervezetet, melyet a koalíció urai a házszabályrevízió dolgában kieszeltek.

Érthető nagy megdöbbenést kelt mindenfelé ez a szólásszabadság ellen intézett hallatlan merénylet. Amikor egy július havi értekezleten Kossuth Ferenc a függetlenségi párt előtt felvetette a házszabályrevízió kérdését: a párt, mint egy ember állott talpra sheves tiltakozással jelentette ki, hogy a házszabályokat, ezt az egyedüli, igaz és Bécsből független alkotmánybiztosítékukat fel nem áldozzák sem ennek, sem más kormánynak. Okolicsányi László, Nagy Emil, Szentiványi Árpád, Hentaller Lajos és Szász József voltak a szónokok, kiknek beszédjeiben olyan elementáris erővel nyilatkozott meg a függetlenségi párt tiltakozása, hogy Kossuth Ferenc kénytelen volt a kérdést napirendről való levételébe beleegyezni.

S íme mi történik most? Egy-két napi beharangozás után előhozakodnak a házszabályrevízió tervezetével. A szólásszabadság, a tanácskozási szabadság és az alkotmány ellen intézett gyalázatos merénylet tervével.

Akik a tervezetet elolvassák, lehetetlen, hogy az első pillanatban tisztába ne jöjjenek azzal, hogy a hirhedt „Lex Dániel“, amely miatt az egész országot lángborította a függetlenségi párt, csak halvány kísérlét ahhoz a bilincshez képest, amelyet ezzel a házszabályrevíziótervezettel a koalíció most a parlament szabad vélemény- és akaratnyilvánítására óhajt rakni.

Lehetetlen, hogy a függetlenségi párt ezt a házszabályrevíziótervezetet elfogadja. — Nem lehet, hogy józaneszű és becsületes függetlenségi segítőtársai és cinkosai legyenek annak a merényletnek, amely a parlamentárizmust és a szólásszabadságot lábba tiporja!

Mik foglaltatnak e tervezetben? Százötven képviselő kérelmére kimondható a sürgősség, ami annyit jelent, hogy az ülés naponként tíz óra hosszát tart.

Ugyanannyi képviselő kérheti az üléseknek permanenssé való tételét. A Ház kétharmada megszavazhatja. Az ülés tehát akár tíz napig vagy egy hónapig is eltarthat egyfolytában.

Minden kirekesztetik az ülés keretéből: elnöki bejelentés, napirend előtti felszólalás, indítvány, interpelláció, zárt ülés, stb.

Névszerinti szavazást csak száz képviselő kérhet.

S az elnöknek az a jog is meg-

adatik, hogy a szólásjogot egyszerűen konfiskálja, ha akarja. — Tudniillik a házszabályok 215-ik §-ában foglalt felszólalásokról megállapítja, hogy csak a vita elnyújtását célozzák. A 215. §. a) b) és c) pontjai így szólnak:

215. §. Szót kérhetnek bármikor azok is, akik:

a) netaláni személyes megtámadásra válaszolni,

b) szavaik félremagyarázását röviden helyreigazítani, vagy

c) a Ház szabályaira azoknak helyes alkalmazása érdekében hivatkozni akarnak, mely alkalommal azonban magához a vita tárgyához nem szólhatnak.

És ami a legfelháborítóbb, ez a házszabályrevízió már ez idei költségvetésnél és a választói reform tárgyalásánál vétetik alkalmazásba. Azt a választói reformot akarják a segítségével megőlni, amely reformot ürügyül használták fel a házszabályok revíziójára.

Valójában azonban Bécs parancsára cselekszenek az egykori kurucok. Mert ilyen ördögien kiesztelt bilincset csak Bécsben rendelhet meg a számunkra. Ennek a segítségével akarják megszavaztatni a katonai létszámemelést.

Ezzel a házszabályrevízióval megszavaztathatják azt is, hogy Magyarország beolvassék Ausztria tartományai közé s hogy ezután a bécsi Reichsrathba küldjük követünket!

Bármily vigasztalan is e percben a helyzet, mi mégis az utolsó percig bizunk benne, hogy ez a gyalázatos felbreszti az egykori függetlenségiekben az elaltatott lelkiismeretet és seprűvel üzeti el a testéről az árulókat, Bécs bérenceit, a magyar parlamentárizmus megölőit!

— Távirati jelentés —

Budapest, január 17. (Saj. tud.) Ma folytatták a pártok bizalmi emberei a tanácskozást Justh Gyula lakásán a házszabályrevízió tárgyában. Az általános vita rendjén felszólalt Andrássy Gyula gr., hangsúlyozván a revízió szükségességét. Több felszólalás után a javaslatot némi módosításokkal elfogadták.

Justh Gyula ennek alapján a jövő hétre összehívja a pártközi konferenciát is.

Polónyi Géza visszaküldte a tanácskozási szót meghívót azzal, hogy fajt a complit elé állítva tanácskozni nem lehet.

Felgyújtott magyar zászló. Fiuméből ismét a magyar nemzeti zászló ellen elkövetett gaz merényléről érkezik híradás. A postaépültre ugyanis a delegáció tagjainak Fiuméba való megérkezése alkalmából kitétték a magyar nemzeti trikolorát. Egy elvetemült horvát meggyújtotta a nemzeti színű zász-

lót, amely teljesen elhamvadt. A rendőrség letartóztatta a magyar zászlót meggyalázó horvátot.

A választói jog.

Harc a javaslat ellen.

Kolozsvárt is gyűlés lesz

(Saj. tud.) Ujabb időben itt is, ott is bukkannak fel közlemények, melyek a választói jog reformjavaslatait ismertetik és ezeket a közleményeket félhivatalosan cáfolgatják, de szinte biztos, hogy valamenynyiben van valami igaz, talán egész terjedelmükben igazak. Csodálatos egyértelemmel derül ki valamennyi indoklásból, hogy mi egyébként is nevezzük, hogy a kormány mindent akar, csak az általános, titkos, egyenlő és községenkénti szavazást nem akarja.

A „Népszava“ tegnapi száma érdekes leleplezéseket közöl a kormánynak a választói jog kiterjesztésére vonatkozó javaslatáról és minden jel arra mutat, hogy értesülései alaposak. A híradás szerint választó lesz minden 24 éves állampolgár, aki írni és olvasni tud. De ezenfelül kettős szavazati joguk lesz azoknak, akik — amennyiben legalább egy lakószobából és konyhából álló saját állandó lakással bírnak — a következő kategóriákba tartoznak:

1. A földmivelő népességből:

a) akik akár kizárólagos tulajdonul, akár a velük egy háztartásban élő házastársukkal és gyermekeikkel közösen házi kezelésben mivelt oly földet bírnak, amelynek területe legalább 15 kataszteri hold (amely legalább 60 korona kataszteri tiszta jövedelem után van adóval megróva);

b) akik oly földet bírnak haszonbérben, amelynek területe legalább 50 kataszteri hold (amely után legalább 20 korona III. osztályu kereseti adó van megállapítva.)

2. A bányászattal, iparral és kereskedelemmel foglalkozó népességből:

a) azok az önálló iparosok és önálló kereskedők, akik üzletüket a hatóságtól nyert iparigazolvány, iparendély vagy törvényszékiileg történt cégbejegyzés alapján üzik és saját műhelylyel, gyári teleppel, illetőleg saját elárusító helyiséggel bírnak;

b) a bányászati, ipar és kereskedelem körében alkalmazott szak-képzett segédek, ha a választási névjegyzék összeállítását megelőző 6 éven belül legalább 3 éven keresztül ugyanazon munkaadónál voltak alkalmazva.

3. Foglalkozásukra való tekintet nélkül mindazok, akik legalább a gimnázium, reálskola vagy polgári iskola 4 alsó osztályát vagy a tanítóképzőt végezték, vagy ezen iskolákkal egyenrangú tekintet-

etű más iskolában jártak s el-sikeres tanulmányaikat legal-elégséges iskolai bizonyítvány-tudják igazolni.

Ilyenformán a szavazók mint egyharmadának kettős szava-joga lesz, vagyis az értelmi anyagi cenzus alapján kiemelt e-harmad majorizálni fogja a vála-tók összességének kétharmadát.

Minden kétséget kizáró bizon-téka annak, hogy a szociáldemo-raták hivatalos lapja megbizh-forrásból nyerte értesülését — hogy a közlemény kapcsán felhív-a munkásságot, hogy szálljon-méletlenül harcba az új válas-zejavaslat ellen.

Hétfőn este az országban mi-denfelé nagy agitacionális gyűlé-s-eket fognak tartani a javaslat ta-gyában.

Kolozsvárt is hétfőn este 7 ór-kor tartják meg a szociáldemo-kr-átok gyűlésüket az óvári Sipos-fé-venedéglőben. A gyűlésre falrag-szokon fogják meghívni a munká-ságot.

Tengerre magyar!

Építsünk iskolahajót.

— Kolozsvárról indul ki a mozgalom.

(Saj. tud.) Régen kimondottá már a jelszót, hogy „tengerre ma-gyar“, de még ez ideig, sajno-csak annyira jutottunk e jelszó ér-vényesítésében, hogy milliókat köl-tünk Fiume fejlesztésére, szépíté-sére, egypár tengerjáró hajót ma-gyaros névre kereszteltek el és egy-pár magyar embert megtérnek a-tengerészethé, a mi drága horvát-olasz, német és dalmát testvéreink az Adria kisajátítói. Minden tere-ismerni kezdik már a magyart, el-ismerik, hogy van általános kultu-rájuk, van iparunk, kereskedelmünk-sőt még a gazdagságunkat is inkább elismerik, mint azt, hogy tengeré-szetünk van. A magyar a tengeren egy nulla a többi népek között. Áránylag sokkal kisebb és szegé-nyebb népeknek sokkal kifejtettebb és nemzetiebb tengerészete van, mint a két Adriára kitorkolló ma-gyar honnak, amelynek horvát és más szláv nemzetiségű fiait nem lehet e nemzet tengerészei közé számitani, miután ezek a hű fiuk megtagadnak Magyarországgal min-dennemű közösséget.

Ismét a magyar faj éhhetetlensé-gének egyik jellemző esete. Ha a magyar fajnak nem volna képes-sége a tengerészetre, akkor nem lehetne csodálkozni ezen az elma-radáson, de ahány magyar fiu még a tengerészethez került, az mind dicsérrel állotta meg ott a helyét. Hiszen tudvalevő dolog, hogy a fizikai erő és ügyesség, melyek a magyar fiuknak előnyös tulajdon-ságai, sokat számitanak a tengeré-szethez, az értelmes, gyors felfo-gási képesség mellett, mi tekintet-ben a magyarral alig hasonlítható-össze a horvát és a többi rokon

Mi lehet más tehát a magyar-
int éhhetetlenség, hogy nem
álja ki e jövedelmező pálya
eit?

étve lehet hallani egy-egy buz-
szót, hogy a magyart reá kell
ni a tengerészetre, de ezek-
a szónak többnyire semmi
atja sincs. Ilyen a magyar is-
ajó eszméje is. Mióta han-
tják, hogy magyar iskolahajót
ne építeni magyar tengerész-
edék nevelésére, de a hangoz-
nál tovább nem jutottunk ed-
Legutóbb egy fővárosi lap
ezett mozgalmat indítani az
érdekében, de ez a mozga-
is elaludt.

ost — amint mi értesülünk —
al nagyobb arányú mozgalom
a ismét felszínre hozni a ma-
iskolahajó ügyét és mindad-
elszinen akarja tartani, amig
alósul. Ez a mozgalom innen,
szvárról indul ki és nemsokára
a törvényhatósági bizottság fog
kozni vele, mert a mozgalom
ndítói a törvényhatósági bizott-
állításfoglalását akarják meg-
u e hazafias célu mozgalomra.
mozgalom megindítói között
Fekete-Nagy Béla pol. ármes-
elyettes, aki munkatársunk ál-
egkérdéztetvén e mozgalomra
a következőket mondotta el:

— Kolozsvár városának törvény-
ósági bizottsága által országos
zgmalmat akarnánk megindítani
magyar iskolahajó felépítése ér-
kében. A cél úgy volna elérhető,
minden törvényhatóság a saját
it áskörében gyűjtést indítana az
e: tési költségekre és mindenik
z: vényhatóság feliratban felhívná
ig országgyűlést, hogy a szüksé-
s összeget szavazza meg az is-
lahajóra. Ennek a mozgalomnak
sz: án lesz valami eredménye, te-
rd: tettel arra, hogy Kolozsvár tör-
nyhatósága egy tekintélyes tes-
dr: et, melyet bizonyára a társör-
nyhatóságok is támogatni fog-
y: k e hazafias törekvésében.

iskolahajó javaslata valószínű-
nár a februáriusi közgyűlésen
alás alá kerül s kétségtelen,
a közgyűlés egyhangulag
á fog járulni e javaslathoz, a
yel Kolozsvár első lesz az
z országban és uttörője lesz a
ar tengerészeti ügyének.

AVIRAT.

TELEFON.

Az ujoncjavaslat.

A disszidensek bírálat.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 17. (Saját tud.)
Gyula elnököl az ülésen.
oskovitz Iván előadó elfoga-
a ajánlja az ujonclétszámról
ő javaslatot.

Lengyel Zoltán a házsabályok-
szólva foglalkozik az ujonclét-
i javaslat napirendre tűzésével.
nök figyelmezteti a szónokot,
a Ház határozatát nem sza-
bírálni.

Lengyel Zoltán kéri a miniszter-
köt, vegye le a napirendről
vaslatot és a jövő hétre tűzze
zokkal szemben, akik nincse-
Budapesten, ez az eljárás a
ásszabadság megsértése.

Nök megvonja a szót Lengyel
ántól.

Fekete Sándor miniszterelnök
enti, hogy a kormánynak nem

volt módjában a javaslatot előbb
előterjeszteni. A javaslat sürgössé-
gét indokolja, hogy nagyon kívána-
tos volna azt a delegációk össze-
üléséig letárgyalni.

Nagy György a javaslatot nem
fogadja el. A koalíciós program
szerint újabb áldozatot az átme-
neti idő alatt nem szabad hozni.
És ez a Ház rövid idő előtt mégis
felemelte a kvótát. Az előadóval
szemben a hadügyminiszter jelen-
téséből azt igazolja, hogy a had-
ügyi költségek a folyó évben emel-
kednek. Kritizálja ezután a hadse-
reg magyar részének állapotát. A
magyar nevelésnek semmi szerep
nem jut. Magyar fiukat csehországi
katonaiskolákban vinnének el. A
magyarság bűn a közös hadsereg
szemében és akárhány tiszta ma-
gyar ezredben egy tiszt sem tud
magyarul. Képtelenség, hogy a véd-
erő bizottság jelentésében csak jö-
vőre igéri a helyes közjogi kifeje-
zést. Ez türhetetlen állapot. Már
ma törvényes kifejezést kell köve-
telni. A koalíciós uralkomok óta épen
katonai téren e sérelmek egész so-
rozata merült fel, ezért a javasla-
tot nem fogadja el.

Az elnöki széklet Návay Lajos
foglalja el.

Brediceanu Korjolán a nemzeti-
ségi párt nevében nem járul hozzá
a javaslathoz. Határozati javaslatot
nyújt be, amely szerint a kormány
utasítandó, hogy a két éves kato-
nai szolgálat behozatala iránt hala-
déktalanul intézkedjék.

Bozóky Árpád szerint a függet-
lenségek itt többségben vannak,
mert reméli, hogy a koalíciós füg-
getlenségek sem tagadták meg vég-
leg elveiket. A kormány az átme-
neti időben nem azt csinálta, amire
vállalkozott.

Elnök figyelmezteti a szónokot,
hogy maradjon a tárgynál.

Bozóky Árpád: Nagyon is a
tárgyhoz tartozik, hogy ne sza-
vazzunk meg ennek a kormá-
nynak ujonclétszámot, hanem, mint
függetlenségi többség, állítsuk
fel a magyar hadsereget. A kor-
mány nem érdemli meg a bizal-
mat. Idehozza a házsabályvizitót,
amely ellen mi annyit küzdöttünk.
A kormány ezzel megszegte a pak-
tumot, tehát az egész függetlenségi
többségnek ellene kell állást fog-
lalni. Határozati javaslatot terjeszt be,
ajánlvá, utasítsák a kormányt, hogy
a magyar hadsereg felállítására vo-
natkozó javaslatot záros határidő
alatt terjessze be.

Ugron Gábor foglalkozik a kor-
mánynak és pártjának helyzetével
az átmeneti időben. Mikor a nem-
zet vezérei bejelentették a megal-
kuvást, elfogadta Nagy György is,
Bozóky is.

Nagy György: Álljuk is!
Ugron Gábor: Méltóztassék ke-
vesebbet ordítani. (Nagy zaj).

Felkiáltások: Micsoda beszéd ez!
Egy hang: Ordít maga!

Szappanos István: Nem járja,
hogy a magyar parlamentben
ordítózásról beszéljenek.

Ugron Gábor: Hogy én miért
fogadom el a javaslatot, azt min-
denki tudja az országban. (Nagy
derültség).

Lengyel Zoltán: Ugy van, ezt
mindenki tudja!

Ugron Gábor röviden kijelenti,
hogy elfogadja a javaslatot.

Kmetty Károly nem akar a kuruc-
kodás színében feltűnni.

Nagy György: Nem szégyen az.
Elnök kéri Nagy Györgyöt, ma-
radjon csendben.

Hody Gyula: Le kell nyírni
a haját. (Őriási derültség).

Kmetty Károly: A javaslatot az

Ugron Gábor által felhozott indo-
konnal fogva elfogadom.

Egy hang: Szó szerint?

Kmetty Károly: A közös had-
sereg...

Bozóky Árpád: Kmetty közjoga
nem tud a közös hadseregről.

Kmetty Károly: Nincs is szó
róla a hatvanhetes törvényben,
de a törvényhozás újabb ezt a
kifejezést fogadta el. A javaslatot
elfogadja.

Lengyel Zoltán: Ugy látszik, na-
gyon sürgős az ujoncjavaslat, mert
még az öt perc szünetet sem ad-
ják meg.

Az elnök figyelmezteti a szóno-
kot, hogy ne kritizálja az elnök el-
járását. Akkor ad szünetet, amikor
neki tetszik.

Lengyel Zoltán: A javaslatot egy
napról más napra a házsabályok
megsértésével tüzték napirendre.

Az elnök figyelmezteti a szóno-
kot, hogy a tárgyhoz szóljon.

Lengyel Zoltán: most, amikor a
házsabályrevízióval ismét bebo-
rulni látszik a politikai horizont, az
ellenzéknek kötelessége akcióba
lépni még az ujoncjavaslatokkal
szemben is. Nem hisz a honvé-
delmi miniszter ígéreteiben, bármily
jó magyar embernek tartja is, mert
ha azokat meg akarja tartani, ak-
kor már többé nem miniszter, ha-
nem penzióba kerül.

Véres lakodalom.

Kaposvár, január 17. (Saj. tud.)
Birta Julis, egy itteni jómódu pa-
rasztgazda leánya ma ülte meg la-
kodalmát Szalóky Gáborral. Vigan
folyt a lakodalom, amikor Simák
Gábor, a menyasszony régi szere-
tője több társával a lakodalmas
házhoz ment s verekedést kezdett.
A nagy duakodásban a vőlegényt,
Szalóky Gábort agyonlőtték. Töb-
ben súlyosan megsebesültek. Több
letartóztatás történt.

Égő vonat.

Szabadka, január 17. (Saját tud.)
Az itteni vasuti állomáson meg-
gyuladt egy vasuti kocsis, melyen
50 hordó petroleum volt. A tűz
következtében óriási pánik kelet-
kezett a városban. 41 hordó petro-
leum elégett, a többi sikerült meg-
menteni. A kár 25,000 korona.

Halál a pályaudvaron.

Budapest, január 17. (Saját tud.)
Tegnap este a rákosi rendező-
pályaudvarra berobogó gyorsthe-
rvonat, mivel egyik fékezője elrom-
lott, meg akart állni. — Perjessy
Ferenc ötven éves fékező egy kissé
ittas fővel, látva, hogy a vonat
meg akar állni, nyugodtan átment
előtte. Azonban épen e pillanat-
ban robogott el a szomszédos vá-
gányon az expresszvonat. A szá-
guldó expresszvonat által okozott
légáramlat odavágtá a még mindig
mozgó tehervonathoz és télikabátja
megakadt a tehervonathoz egyik ko-
csijának lépcsőjében. A tehervo-
nat magával vonszolta Perjessyt
mintegy tízennégy méternyire.
Mire észrevették már halott volt.

Szerencsétlenség a tengeren.

Budapest január 17. (Saj. tud.)
Fiuméből táviratozzák: A China
Lloyd gőzös a Zichy mólón kiköt-
vén, kötele elszakadt és a parton
álló Becsek József magyar kíván-
dóriót oly erősen a földhöz vágta,
hogy azt súlyosan megsérülve a
mentők a kórházba szállították.

Az Olga görög vitorláhajó Mo-
rea görög félsziget közelében hir-
telen támadt viharban összeütközött
egy vitorlással. Mindkét vitorlás

azonnal elsüllyedt. A két vitorlás
legénységét az arra haladó Monte-
negró olasz gőzös mentette meg.

Írószerek, irodai felsze-
relések, írógépkellékek,
nagy választékban, szo-
lid, szabott árak mellett
beszerezhető Ujhelyi és
Boros-féle papiros és
írószer üzletben Wesse-
lényi Miklós-utca 13. sz.

NAPLÓ.

* Szvacsina Géza beteg. Szva-
csina Géza kir. tanácsos, polgár-
mester néhány nap óta beteg. Ál-
lapota nem súlyos, de azért mégis
kénytelen a szobát őrizni, előrelát-
hatólag csak egy pár napig, amig
teljesen felgyógyul betegségéből és
megint átveheti hivatala vezetését,
melyet jelenleg Fekete-Nagy Béla
polgármester-helyettes tölt be. A
beteg polgármester állapota iránt
nagy érdeklődés nyilvánul.

* Valásos esték. A „Kolozsvári
Bethlen-Kör“ holnap, vasárnap dél-
után 5 óraker vallásos estélyeket
rendez:

A ref. theologian a következő
műsorral: Közének. Bibliát magya-
ráz dr. Ravasz László theologiai
tanár. Énekel Imre Zsigmond. Sza-
val Bedő Sárika. Felolvas Seprődi
János koll. tanár. Közének.

A magyar-utcai ref. iskolában
tartandó vallásos estély műsora a
következő: Énekel a földész-dalár-
d. Felolvas Barabás Samu ref.
lelkész. Szaval Tessitori Eleonora.
Hegedün játszik zongorakisérettel
Lengyel Kálmán. Énekel a földész-
dalárda.

A Rudolf-uti ref. iskolában: Ének.
Felolvas Benedek Árpád ref. lelkész.
Szavalat. Ének.

* A város adóssága. A város
mintegy 71,000 korona fizetési hát-
ralékba jutott néhány év alatt a
légszeszgyárral szemben. A légsz-
eszgyár követelte a pénzt s a
városnak 71,000 korona összeget
és kamatait meg kellett volna azon-
nal fizetnie, ami a város pénztelen
helyzetét tekintve, meglehetősen kel-
lemetlen dolog. Most azonban Fekete-
Nagy Béla polgármester-helyettes-
nek a közgyűlés felhatalmazása
alján sikerült a légszeszgyárral
oly egyezséget kötni, mely szerint
a légszeszgyár elengedi 1908. jan.
13-áig a 71 ezer korona kamatait
s belemegy abba is, hogy a város
január végéig csak 20 ezer koro-
nát törlesszen az összegből s a
még hátralevő részt három év alatt,
három részletben fizesse be.

* Jótékonyág. Dr. Papp József
ügyvéd a mai napon 6 koronát
adott a szegények ingyen kenyér
és fa-alapja javára, mely kegyes
adományért fogadja a nemes szívet
adakozó a bizottság hálás köszö-
neit.

* A természettudományi szakos-
tály közgyűlése. Az Erdélyi Mu-
zeum Egyesület természettudományi
szakosztálya január 20-án délután
5 óraker az egyetemi növénytan
intézetben tartja meg január 13 ára
összehívott rendes közgyűlést,
mely a szakosztály ügyrendjének

18. §-a értelmében a megjelent tagok számát nem tekintve, érvényesen fog határozni. Tárgyak: Jelentés az 1907. évről. Költségvetés az 1908. évre. A választmány kiegészítése. Esetleges indítványok.

* **Egy hamisító körözése.** Zambori Péter ügyvéd, a velencei rendőrség értesítése szerint többrendbeli közokirat hamisítása után és ötvenezer lírát elsikkasztva, január 20-án megszökött. — A nyomozás adatai szerint Zambori Magyarországon bujdosik. — Középtermetű, negyvenkét éves, arca barna, halvány, haja, bajusza, szakála fekete, szakállát hegyezve nyírja, a szeme fekete, sánta és bicegve jár. A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

* **A jótékony nőgyelet újjáalakulása.** A kolozsvári jótékony nőgyelet választmánya januárius hó 21-én délután négy órakor özv. Zeyk Dánielné elnök lakásán ülést tart. Az ülés összehívását a választmány egy harmadának megválasztása okozta, minthogy az 1905. évben három évre megválasztott választmányi tagok, ugymint: Albach Gézőné, Buli Lajosné, Dózsa Endre, Engel Gáborné, Gajzágó Antalné, Gyulai Árpádné, Jármay Béláné, dr. Kiss Mórné, gróf Korniss Vilma, Kozma Ferencné, Pejelle Róbertné, Péterffy Zsigmondné, Platzeck Károlyné, Rohonczy Lajosné, báró Rudnyánszky Béláné, Somodi Istváné, Szabó Eszter, Tauszik Alajosné, Vermescher Györgyné, Zsako Istvánné mandátumai lejártak.

* **Megakadályozott párbaj.** A párbajmánia — sajnos — veszedelmes mérvben dühöng a város hevesvéri fiatalága körében, úgy, hogy minden nap több véres és vértelen párbaj van Kolozsvárt. A rendőrség nem nagyon töri magát, hogy meggátolja a párbajokat, legfőleg ha tudomására jut véletlenül egy eset, utólagosan megindítja az eljárást a becsületesreálók ellen. Tegnap azonban — ugyancsak véletlenül — mégis megakadályozott egy párbajt két lovasrendőr, kik a mezőkön teljesítettek szolgálatot. A rendőrök két egymást követő kétfogatu kocsit vettek észre a szászfenesi országon. Gyánították, hogy párbaj készül és nyomon követték a kocsikat, melyek a párbajok rendezés helyén, a szászfenesi fogadó környékén állottak meg. A kocsiból kiszálló urak a rendőrök láttára összesugták-bugták és hirtelen visszahajtottak a Szent János-kut felé. A rendőrök mindenütt a kocsik nyomában voltak s így a Szent János kútnál sem sikerült avatlatlan szemek nélkül elintézni az ügyet. Nem volt más hátra mint a párbajt elhalasztani. Visszajöttek tehát a városba a felek a komoran ügöző lovasrendőröktől kísérvé és hogy az inkognitójukat megőrizték, mindjárt a monostori úton egyenként, a város különböző részein leszállottak a kocsiról. Az üres kocsit már nem kísérték, hanem a kocsistól a fiatal urak neveit akarták megtudni, mi

azonban nem sikerült. A megakadályozott pisztoly-párbajt ezért természetesen mégis meg fogják tartani.

Színház — Művészet.

Heti műsor:

Szombat: Tündérszerelm, 3-adszor, bérlét 107 sz. C.
 Vasárnap d. u.: Baccarat, félhelyárakkal.
 este: Tündérszerelm 4-edszer.
 Bérlét-zünet XVII. sz. A.

Törvénykezés.

§ Szerencsétlenség egy bányában. Az egyik kolozsmegyei gipszbányában két évvel ezelőtt bányászás közben egy fal beomlott, két munkás szörnyet halt, egy pedig megsebesült. Miután a falak megerősítését Biró Gyula bányagondnok elmulasztotta, a kolozsvári törvényszék gondatlanságáért ezer korona pénzbüntetésre ítélte. A kolozsvári kir. tábla és tegnap a Curia is helybenhagyta az ítéletet.

REGÉNY.

A haldokló titka.

— Angol regény. —

(Folytatás.) 12

A szerencsétlen fiu annyira megszokta e csufnevet, hogy nem is felelt, ha Bobnak nevezték.

Arca némi butaságot árult el, szeméi veresések, ajkai keskenyek voltak.

Raggleshez a lelencházból került, sejtelve sem volt, kik voltak szülői, de azzal nem is gondolt.

Jelenlegi elmeállapota csak annyira terjedt, hogy betűszerint teljesítette azt, mit parancsoltak neki, ha megértette.

Evelt s ivott, mit Raggles házában, hol kegyelemből tartották és más sajátság által nem tüntette ki magát minthogy örökké álmos volt és bármikor elaludt, hacsak három percre is magára hagyták.

Midőn Raggles házához értek, mely a nagy téren állt, a kaput Jony nyitotta ki, kiről elég lesz megemléknünk, hogy tenyeres-talpas leány volt, fején csokros nagy főkötővel, kerek arccal, kék, siránkozó szemekkel, melyekből most a könyük sűrűn hulltak.

Midőn Richardot meglátta, hangos jajgatásra fakadt és nagy megerőtésbe került, hogy ne ordítson.

— Ne légy bolond Jony — mondá Richard. — Hogy van az öreg?

— Nagyon roszul, — felelte Jony pityeregve.

— Eszén van?

— Csodálatos dolgokat beszél. Ugy sohasem hallották össze-vissza beszélni.

— Nem tudod miért hívatnak engem?

— Már egy órája, hogy szüntelenül önt emlegeti és — tevé hozzá titokteljesen — alighanem különös dolgokat akar önnel közölni.

Az „özvegy“ tanácsa.

Mialatt Rawlings Richard halkan fölfelé lépdelt a beteg szobájába, az alatt mrs. Raggles a bolt melletti kis szobában ült és vigasztaló beszédbe merült a betegápolónővel mrs. Waterssel, ki helyét éppen most engedte át a betegnek mr. Pogeynek és lejött mrs. Raggleshez, hogy egy pohár meleg víz s forró rum mellett kipihenje magát.

— Mit használ ez az epekedés? — jegyzé meg mrs. Waters. — El a bánkódással. Az élet utazás és azok, kik utközben jól élnek, bírják meg legjobban az utazást. Ne hátra, hanem előre tekintsen!

Mrs. Waters volt az, kit Crikey Snags Richardnak említett.

Mrs. Waters élettörténetét meglehetősen homály borította.

Senki sem tudta özvegy e, vagy nem, e tárgyról nem szeretett beszélni és ismerőseit az iránt bizonytalanságban hagyta.

Mintegy kilenc év óta lakott Yarltonban s közönségesen özvegy Watersnének nevezték.

Foglalkozása különnféle volt.

Rendesen betegápolónői szolgálatokat tett, de más alkalmazásra is használtatta magát, ha valamely háztartásnál ideiglenesen üresedések történtek.

— Mr. Raggles önhöz igen vén volt — folytatta mrs. Waters. — Csak nem gondolta ön, hogy hamarabb meghal mint férje. Egyéb iránt Isten kezében vagyunk mindnyájan. Törülje ki a szeméit és hagyjon fel a ptyergéssel. Volnék én csak ön, bizony legkevesebbet sem busulnék. Ki tudja, mit rejt ön számára a jövő és nem így jobb-e?

— Igaz, de mégis férjem volt, — felelte mrs. Raggles, haját félre simogatva, mely felbomlott és arcára esett.

(Folytatjuk.)

Lapkiadó:

Ujhelyi M. és Társa.

Estélyekre

„Papir szalvéták“

óriási választékban és jutányos árak mellett kaphatók

Ujhelyi és Boros

papíros és írószerekkereskedésébe, Wesselényi Miklós-utca 13. szám alatt.

Meghívás.

A Kolozsvári Közös Konyha szövetkezet folyó évi január hó 25-én d. u. 3 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart s tekintettel a napirendre levő fontos ügyekre, a tagok minél nagyobb számban leendő megjelenésre kéretnek.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
 2. Felügyelő bizottság jelentés.
 3. Igazgatóság jelentése a november és december havi hiányok megalapítására és fedezésére.
 4. Határozathozatal a szövetkezet további fenntartása vagy feloszlása tekintetében és esetleg felszámoló választása.
 5. Fenntartás esetében a vezetőség új választása.
 6. Indítványok*).
- Kolozsvár, 1908. évi január 11.
 Az Igazgatóság.

* Csak azon indítványok tárgyalhatók melyek a közgyűlést megelőző 3 nappal írásban az elnöknek benyújtottak.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű husfogyasztó közönséget, hogy Széchenyi-tér

3. szám

Tokay Sándor

mészárosnál

a mai naptól kezdve elsőrendű

marha hus 1 kg. 48 kr

sertés hus 1 kg. 64 kr

borju hus 1 kg. 36 kr

76 krig. — Becses pártfogást nagyérdemű közönségtől kérve

tisztelettel

TOKAY SÁNDOR, mészáros.

Intézetek árkedvezményben részesülnek.

A takarékos háziasszony

Rumot és Liköröket

jól és olcsón készíthet hideg úton az ált. n összeállított k. kipróbált

Kompozíciókkal

ELŐÁLLITÁSA: gyors, tiszta és olcsó!

Burger Fri gyes

gyógyáru- és illatszertára

KOLOZSVÁR.

Szervusz, Szervu z. Hol lehet kevés pénzzel jól enni és jó bort inni? Csak a Székely-bodegában. Mondjad k. barátom, hová szoktál esténként menni? Csak a Székely-bodegába. Nyitva reggel 8 óratól éjféltől 2-ig.

Leghasznosabb

Karácsonyi és Újévi ajándékok!

Jróasztalok, szalon asztalkák Thonet-féle hinta székek, tükrök és képek
 valamint mindenféle fa, vas, réz és kárpitozott butorok! Allandó raktár ebédlő és háló szobák, szalon, előszoba és konyha berendezéséből.

Amerikai írodaberendezési butorokból kizárólagos erdélyrészi képviselő és minta raktár.
 Legjutányosabb ár és előnyös feltételek mellett szerezhető be

PETERFFY MÓR, butor és lakásberendezési cikkek áruházában
 Kolozsvár, Szentegyház-u. 6. (Státus palota.)

SZALLAGOK

HAJTUK

HIMZÉSBE TÉTEK

ZSINÓROK

HARISNYÁK

TÁSKÁK

SZAPPANOK

PÉNZERSZÉNYEK

DOHÁNYTÁRCÁK

TÜK

KÉSEK

LAKATOK

BICSKOK

OLLÓK

RUHAKEFÉK

PIPÁK

PIPASZÁRAK

SZIPKÁK

JÁTÉKOK

IRÓTOLLAK

és egyéb áruk a beszerzési gyárláron jóval alóli csodárban
 Ferenc József-út 3. sz. a. kisebb tételekben előrusítottak.

ROSENFELD SÁMUEL csődügyében
 a tömeggondnok.

Meghívás.

Az

Ujhelyi Bank és Takarékpénztár

részvénytársaság Kolozsvár

cz. részvényeseit a folyó hó 26-án délelőtt 11 órakor
Kolozsvárt az intézet helyiségében (Mátyás király-tér 32. sz. a.)
tartandó

rendes közgyűlésre

telettel meghívja.

Azon t. cz. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni
kívánanak, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 19.
cikkében értelmében legkésőbb folyó hó 22-én déli 12 óráig
Ujhelyi Bank, a társaság főpénztáránál, vagy Budapesten a
Magyar Kereskedelmi Bank (V. kerület, Dorottya-utca 1
számon) főpénztáránál elismervény ellenében letenni.

A közgyűlés napirendje:

1. Igazgatóság jelentése.
2. Felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a mérleg felosztása iránti határozat és a felmentvény megadása.
3. Felügyelő-bizottság választása.
4. Felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
5. Esetleges indítványok.

Kolozsvár, 1908. januárius hóban.

Az Igazgatóság.

MEGHIVÓKAT

legszebb kivitelben
izléses kiállításban

előnyös áron

gyorsan, pontosan, több
szinben is készítünk. —

UJHELYI ÉS BOROS

papiros és írószerkereskedés
könyvnyomdai műintézet

Wesselényi Miklós-u. 13.



HA
ÖNNEK
UTAZÓ BUNDARA
VÁROSI BUNDARA
SZÖRME KABATRA
VAGY LÁBZSÁKRA
SZÜKSÉGE VAN,
MEGBIZHATÓ KISZOL-
GÁLÁSRA REFLEKTÁL,
TEKINTSE MEG SZÖRME ÁRÚ
RAKTÁROMAT VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL

NEUMANN M.

csász. és kir. udv. szállító
Kolozsvár, Mátyás király-tér 14. sz. a.
ARJEGYZÉK BÉRMENTVE.